

●陈能华 周永红 陈书华

美国信息资源共享市场的发展及启示*

摘要 美国是信息资源共享的创始者和实践的成功者,资源共享对美国科技、经济和社会的发展产生了很大作用。中国的信息资源共享要借鉴美国的成功经验,加强政府的引导和支持,适时地引入市场机制,规范和培育面向全球的信息资源市场。参考文献15。

关键词 信息资源 资源共享 市场 美国 中国

分类号 G253

ABSTRACT American libraries are the initiators of information resource sharing, and are successful in their practices. Resource sharing has played an important role in the scientific, economic and social development of U. S. A. The authors recommend to learn from American experiences, put emphasis on the guidance and support of the government, introduce market mechanisms, create a Chinese information resource market oriented to the world. 15 refs.

KEY WORDS Information resources. Resource sharing. Market. U. S. A. China.

CLASS NUMBER G253

信息资源共享概念和实践最早来自于图书馆界。随着社会信息需求的不断扩大,信息资源共享范围已突破了图书馆的界限,扩大到各行各业,成了一项庞大的社会系统工程,并且日益体现了它的科学价值、经济价值和社会价值。据统计,美国的国有科学数据“完全与开放”在共享的10年间,其年经济增长率后5年比前5年增长了1.1%,其中0.5%是由数据和信息的流通、共享和应用产生的^[1]。美国是信息资源共享方面的创始者和实践的成功者,了解美国信息资源共享市场的发展状况和特点,分析它成功的原因,对我国信息资源共享市场的培育和发展具有借鉴意义。

1 美国信息资源共享市场发展概况

“信息资源共享实质上是一种信息资源配置的思想”^[2],市场经济中的信息资源配置方式大体有两种:市场配置和政府配置^[3],而信息资源共享主要通过共建共享合约和市场配置两种途径完成^[4],我们称它为“政府配置信息资源的共享机制”和“市场配置信息资源的共享机制”。美国配置信息资源共享市场可分为提供公益服务的由政府配置信息资源的共享市场和进行商业化运作的由市场配置信息资源的共享市场两部分。前者的主体主要包括国会图书馆、版本图书馆、公共图书馆、高校图书馆、档案馆、政

府印刷局、国家技术服务中心等;后者的主体主要包括数据库生产商、信息内容服务商和出版商等^[5]。

政府配置信息资源的共享主要是指图书馆和政府的信息资源如何被公众利用与共享。美国是世界图书馆事业最发达的国家,图书馆经费主要来源于本地政府的税收、州税、联邦税、个体捐赠和其他收入,利用图书馆资源已成为社会公共福利之一。星罗棋布的公共图书馆网点,大大方便了公众。为更好地满足国内外用户的需求,美国图书馆界采取了多种资源共享形式,如合作采访、馆际互借与文献传递、联合目录编制、合作参考咨询、建立图书馆联盟等。创建于1967年的OCLC(Online Computer Library Center)组织,最初是由美国俄亥俄州54所大学图书馆组成的图书馆联盟,目前已发展成世界最大的图书馆网络,向全球84个国家和地区的45000多个图书馆提供信息服务^[6~7]。随着互联网的发展,图书馆联盟正在向数字图书馆演变,联盟重心转向网络信息资源的共享。就政府信息资源共享而言,除了传统的政府信息资源共享方式,美国联邦政府一级机构和所有的州一级政府都全部上网,几乎所有县市政府也建有自己的站点。目前美国各级政府的信息系统共有2万多个网站,2700万个网页^[8]。美国政府网站的信息内容非常丰富有效,从国家政策到居民生活无所不包,而且政府网站采取了很多措施方便公众利用与共享信息,如在公共场所设置专门的上网接口,提供政府信

* 本文系国家社科基金资助项目“用市场机制引导全社会信息资源共享研究”(项目编号05BTQ008)的成果之一。

息指引服务等。

以市场机制配置信息资源,促进资源流动与共享,在美国国内外信息资源市场上起着非常重要的作用。如美国的数据库产品,不仅在本国市场占据主要地位,而且还占据了国际市场的很大部分,因此美国成为世界上最大的数据库生产国和输出国。从20世纪60年代开始,美国政府信息部门开始组织数据库的生产和利用,除国家航空航天局、美国原子能委员会(即现在的美国能源部)等,美国国家技术信息服务处一直是美国最大的文献性数据库生产者之一。20世纪70年代,美国政府削减了对二次信息产品的无偿资助,数据库生产与经营逐渐向商业界发展,数据库生产者中商业公司所占的比重迅速增大,目前,增长速度已经高于政府数据库,而且数据库内容也由以科技数据库为主向以商业、经济、金融数据库为主过渡,各种面向家庭和社区生活的商业服务性数据库也得到迅速发展。美国还重视对国外优秀数据库的兼并,数据库生产者不断吸收、购买其他国家投资开发的数据库产品,以弥补本国生产数据库的不足,使其内容和结构越来越有国际性和竞争能力;他们还以低价向全世界用户提供服务,从而能够在世界的数据库市场和服务中保持优势地位。

2 美国信息资源共享市场特点分析

美国信息资源共享市场主要特点是:有联邦政府的支持、市场机制的驱动、法律机制的保障、国内外市场的开发、先进信息技术的支撑、优质服务的开展等。本文主要分析前三者。

2.1 联邦政府的支持

美国联邦政府的支持主要体现在对信息资源共享的总体规划与政策指导、技术开发、对竞争性信息资源共享项目开发的引导、推动与初期投资等。从“国家采购与编目计划”到数字图书馆的开发,从数据库产业的发展到电子政务系统的建设,都体现了美国政府的总体规划与政策指导作用。如美国联邦政府在评审所有的联邦政府电子政务工程项目时,特别强调跨部门、跨层级的合作,避免重复建设和信息的重复采集。再如美国在国家级科学数据共享方面制定的共享政策,除了对危及国家安全、影响政府政务和涉及个人隐私的数据和信息实行强制性保密外,其余的数据和信息均纳入共享管理的范畴,并根据投资来源的不同,采用不同的共享管理机制,其中对政府投资产生的数据,采取了“完全与开放”的政府配置

信息资源的共享机制,私人公司投资产生和拥有的则采用“平等竞争”的市场配置信息资源的共享管理机制^[9]。联邦政府在数据共享工作中重点抓了三件事:统筹规划国家级数据共享体系;在联邦政府预算中设立国家级长期、稳定、足额的专项经费;制定、完善和监察数据共享政策法规体系^[10]。由于联邦政府的统筹规划,充分发挥了各个部门的作用,并利用了行政、财政、政策和法规等手段全面推进数据共享。

2.2 市场机制的驱动

在美国信息资源共享过程中,市场配置信息资源的共享机制是政府机制的补充,它减少了单纯的政府机制的不足,充分发挥着市场机制在信息资源配置和共享中的优势。除了政府提出计划,投入部分资金,起到推动者和引导者的作用外,主要是通过政策和经济杠杆作用,促进企业投入并进行商业化运作,如商业数据库的发展和数字图书馆的开发等^[11]。美国政府部门的信息资源,凡是能够市场化运行的,能够盈利的,都尽量进行市场化商业化运作。美国政府出版物私有化倾向就是一个例子:为削减文书成本,联邦政府将大量政府出版物转由私人出版商出版。大量政府出版物的私有化使得纳税人原来可以从版本图书馆免费获取的信息,现在必须付费购买。如联邦统计局的《美国西班牙裔人口》一书,原来由政府印刷局出版,由版本图书馆免费提供。但自从转由一个贸易协会出版并拥有版权后,就以15美元的价格出售^[12]。美国国会图书馆对馆藏信息资源的数字化也说明了这个问题,对其中没有产权、产权归属不明或者产权属于国家的历史文稿进行数字化并提供查询服务;私人出版商则对拥有产权的信息资源进行数字化并提供给愿意出钱购买的人^[13]。市场机制配置信息资源使得一些私营部门的集体行为更加灵活。

2.3 法律机制的保障

高度发达的市场经济的一个主要特点就是法律制度比较健全。“美国对信息资源的管理主要通过立法的方式实现”^[14]。美国有一系列的相关法规,如《图书馆服务法》、《美国图书馆互借实施规则》、《公共信息准则》、《信息自由法案》、《电子信息自由法案补充条款》和版权法等,都为信息资源共享的发展提供了较好的法律保障。如信息自由法规定了联邦政府必须以出版方式公开基本信息,包括联邦政府各机构的介绍、职能、办事程序、规定、政策陈述等,强调“保护公民使用信息的权利”,使联邦政府信息资源得到广泛利用。美国图书馆和信息科学全国委员会

在1990年通过的《公共信息准则》认为,公共信息属于公众,为公众所依赖的政府所拥有,并在法律允许的范围内为公众所享用;规定任何政府机构应在法律允许范围内“公开地、及时地、不加限制地”保证提供公共信息。美国版权法强调“保护信息拥有人的利益”,鼓励人们投资生产更多更好的信息,但是明确禁止联邦政府机构对自己的工作成果拥有版权,版权保护不适用于美国政府的作品。同时也规定了一些“合理使用”的范围,如1976年的“版权法”从使用版权作品的目的和性质、使用版权作品的部分在数量和内容上占整个作品的比例,使用版权作品对其潜在市场和价值所产生的影响3个方面规定了“合理使用”规则。1998年通过的《数字版权千年法案》规定对于非营利性的图书馆、档案馆和教育机构,可以避开版权保护的技术措施而获得浏览商业开发的版权作品,但目的仍然是鼓励购买。

3 美国信息资源共享市场的发展对我国的启示

3.1 加强政府的引导和支持

在我国,政府是信息资源最大的拥有者和用户,政府已非常重视信息资源共享工作,并将“科技文献信息资源建设与服务平台建设”作为一项战略选择纳入了“国家科技基础条件平台”建设。绝大多数的信息资源建设与开发项目,基本上都是在政府的直接参与下开展的,如目前的数字图书馆建设项目,从资金投入与建设单位等方面看,主要参与者是公共机构,如政府部门、图书馆、国家研究机构等,只有一部分是公司企业,而且部分也具有政府运作的背景,这样会挤占私人机构建设和发展数字图书馆的市场空间,进一步扭曲市场结构,而且容易侵犯知识产权,不利于市场机制赖以生存的法律和制度环境的完善^[15]。

仅仅依靠政府的作用,不可能达到理想的信息资源共享目标。如我国的“全国图书协调方案”、美国的“美国国家采购与编目计划”等虽然取得了一定成绩,但都已证明了政府在信息资源共享中的作用有限。美国政府后来的一些从直接参与到引导和支持信息资源共享的做法值得借鉴。如美国对OCLC等形式的图书馆共享联盟在发展上给予了优惠政策,如可获得联邦所得税的豁免和享受其他税务法规定的优惠待遇,这其实是变相提供政府津贴,使这些组织能够降低产品和服务价格,增强了与其他营利机

构的竞争力。

我国政府在信息资源共享中应充分运用投资与信息引导、政策支持、税收优惠等手段促进社会信息资源的充分开发和广泛共享。如根据国情制定正确的信息资源共享政策,规定可以共享和不能共享的资源,以及资源共享的范围、程度和方式。根据信息资源的产权归属和开发目的制定不同的共享政策和机制,对公益性服务机构和可以商业化运作的信息资源共享有明确界定。对于能够商业化运作的信息资源开发,政府就要尽量减少直接干预,使信息资源共享市场在竞争中促成科学分工,扩展倍增效应,能真正面向国内外用户需求,把市场做大。

3.2 适时引入市场机制

在我国,引入市场机制,就是既要理解合作机制如何使信息资源共享,还要分析竞争机制在信息资源共享中的作用。我国图书馆界信息资源共享的发展一直都是以图书馆之间的“合作”为主题,似乎没有了合作,就无所谓共享,一谈到竞争,就必然会使图书馆等提供公益性服务的机构商业化运作。其实合作与竞争都是市场经济的资源配置方式,竞争的发展需要合作,合作是为了更好地提高竞争力。因此,在我国也应将商业信息机构纳入信息资源整合建设范畴。目前,我国的图书馆界缺乏与商业机构进行市场竞争的意识。一些商业化运作的数据公司,如清华同方、超星图书馆、万方数据、书生公司等,正是瞄准了用户需求,才能在短时期内打破了原有的信息资源市场结构,挤占了传统图书情报机构的市场份额。面对市场竞争,图书馆应利用多年的信息资源积累和技术手段在与出版商、文摘索引商、数据库服务商和信息内容服务商的交互过程中,采取更为贴近市场化的经营和运作方式,来提高经营效率和竞争能力。政府机构在市场经济条件下,应改变单纯靠行政手段采集信息的做法,带头有偿地在市场上选购有价值的信息,可以利用商业化运作的企业为自己采集和处理特定的信息,不仅可以丰富政府信息资源,而且可以加快政府信息资源的开发利用。

3.3 规范和培育信息资源共享市场

规范和培育信息资源共享市场,应结合我国社会主义市场经济的特点和本身的信息资源共享基础进行分析。资源配置和共享方式具有特定的社会历史性,与一定的社会经济制度相联系。我国目前的信息资源共享观点和理论带有明显的计划经济时代的烙印,希望在一个主管机构的管理和协调下,采用行政

手段强制实行信息资源共享,要求馆藏丰富的图书馆发扬风格,无偿提供资源共享等。其直接后果是信息资源共享范围非常有限,资源共享度低,低水平的重复建设和各自为政的局面仍在继续。规范和培育信息资源共享市场,一方面要加强用户培训和教育,提高用户利用信息资源的能力,形成有广泛信息需求的信息市场;另一方面,以用户需求为导向,强化市场化经营意识,使图书馆、政府信息部门和提供信息产品与服务的商业性经营机构合作,制定和应用相关标准,整合与开发已有的信息资源,提高信息资源的质量和可利用度,使已经建成和正在建设的信息资源以最快的速度在全社会共享,充分实现应有的价值。

信息资源共享市场不仅是一种供求关系,还要分析其他因素如何影响和制约着信息资源的共享配置,而且从内到外包含了政治法律制度和伦理道德制度等。目前我国信息资源方面的相关法律法规不健全,市场规则和秩序还没有形成,服务产品和服务质量得不到应有的监督。当务之急是要加快健全相关法律法规,理顺信息资源共享中涉及到的复杂的知识产权法律关系,强化市场秩序的规范管理,将信息资源共享市场引导到社会主义市场经济体制的轨道上来,实现社会发展对信息资源高度共享的需求。

3.4 构建面向全球的中国信息资源市场

美国学者贝克(S. K. Baker)在《资源共享的未来》一书中指出:今天的图书馆正生存在一个相互依赖的时代。每一个图书馆都必须将自己视为世界图书馆体系的一部分,必须摆脱自给自足的状态,必须发现迅捷而合算地从世界图书馆体系中获取资料并送到自己用户手中的方式,必须随时准备将自己所收藏的资料提供给世界各地的其他图书馆。开放性是信息资源共享体系的基本属性。美国信息资源共享市场的发展,历来既重视美国国内市场需求,又重视国际市场的需求,从早期的美国化学文摘社与 Dialog 数据公司到现在的 OCLC 图书馆联盟和 ProQuest 商业数据库公司等,都在向国内和国际两个市场同时提供高质量和具有强大竞争力的信息产品和服务。

我国已经积累了较为丰富的信息资源,但大多数未有效开发利用,共享程度较低,很多仍局限于本部门(行业)、本单位使用,缺乏有效的交流和沟通,更没有形成面向社会的共享机制。信息资源使用效率低下与重复浪费已成为经济和科技发展的瓶颈。我国的信息资源尤其是网络信息资源开发和经营尚处

于起步阶段,像清华同方等真正有规模的大型信息企业还很少。绝大多数的数据库建设水平落后于发达国家,表现在:国际互联网上的中文信息所占比例非常少,国内网上有用的信息内容又非常贫乏,重复性信息多、更新慢,有用的信息少而且不易查询,等等。面对全球一体化进程中信息资源市场的严峻形势,我国信息资源市场的发展不仅要面向本地与本国用户的需求,还要瞄准全球信息市场的需求,这样才能促进本国信息资源的开发,在国际信息资源市场上提升自身的竞争力。

参考文献

- 1,10 程如烟.美、日、韩三国的数据库建设及相关政策. 科技进步与对策,2004(2)
- 2 马费成,王晓光.信息资源的优化配置与共享效率. 情报理论与实践,2003(4)
- 3 刘辉.信息资源配置方式的理论模式分析. 中国图书馆学报,2005(2)
- 4 马费成,裴雷.信息资源共享的市场规制. 中国图书馆学报,2004(3)
- 5 Mark A. Ward, Scott Mitchell. A comparison of the strategic priorities of public and private sector information resource management executives. Government Information Quarterly. 2004(21)
- 6 <http://www.OCLC.org>
- 7 Cathy De Rosa etc. The 2003 OCLC Environmental Scan-Pattern Recognition: A Report to the OCLC Membership. Alane Wilson. Dublin, Ohio, 2004
- 8 刘芃.美国政府信息系统扫描.秘书,2005(2)
- 9 中国科学数据共享政策考察团.美国科学数据共享政策考察报告.中国基础科学,2002(5)
- 11 Bernard J. Hurley, etc. The Making of America II Testbed Project: A Digital Library Model. The Digital Library Federation, 1999(10)
- 12,14 罗曼.美国联邦政府信息资源管理机制.图书情报工作,2004(2)
- 13,15 徐引篪,黄颖.数字图书馆建设中的公私合作模式. 中国图书馆学报,2003(3)

陈能华 湘潭大学管理学院院长,教授,硕士生导师。
通信地址:湖南湘潭大学管理学院。邮编 411105。

周永红 陈书华 湘潭大学管理学院讲师,通信地址同上。
(来稿时间:2005-12-15)